

**Последние запорожцы.
Переселение на Кубань азовских казаков**

В 1828 г., во время русско-турецкой войны, бывшие запорожские казаки, находившиеся прежде на службе Турции, в количестве около 1500 человек во главе с кошевым атаманом О.М. Гладким перешли на службу Российской Империи. Получив прощение императора Николая I, они образовали Дунайский казачий полк пятисотенного состава, командиром полка был назначен атаман О.М. Гладкий, произведенный в полковники [1]. Этот казачий полк являлся непосредственным предшественником Азовского казачьего войска.

Согласно Высочайше утвержденному «Положению о водворении запорожских казаков в Новороссийском крае» от 27 мая 1832 г., бывшим запорожским казакам, вышедшим в 1828 г. в пределы Российской Империи из турецких владений, была определена для поселения в составе особого казачьего войска «так называемая Бердянская земля» (всего 43141 десятина) и «прилегающей к сей земле, таковой же, определенной для водворения Израильских Христиан» (4000 десятин) [2].

Вновь образованное войско было наименовано Азовским казачьим войском, начальнику войска присваивалось звание наказного атамана. За все время существования войска (1832 – 1866 гг.) в этой должности было четыре человека (2 наказных атамана и 2 «исправляющих должность» наказного атамана) [3]:

- 1832 – 1851 гг. – наказный атаман, полковник (с 1843 г. генерал-майор) О.М. Гладкий [4];

- октябрь 1851 – октябрь 1852 гг. – и. д. наказного атамана, полковник Я.Г. Кухаренко (в 1853 г., уже в Черноморском казачьем войске, произведен в генерал-майоры) [5];

- 1852 – 1856 гг. – и. д. наказного атамана, полковник (с 1855 г. генерал-майор) С.А. Косолап [6];

- 1856 – 1866 гг. – наказный атаман, генерал-майор К.Ф. Решетилов [7].

Азовское казачье войско входило в непосредственное подчинение Новороссийского генерал-губернатора [8].

На указанной войсковой земле азовские казаки образовали две станицы – Никольскую и Покровскую. К составу Азовского войска были также присоединены мещане посада Петровского (238 «ревизских душ») с находившейся в их владении земель (4000 десятин), рыбными угодьями и камышовыми плавнями. Им предоставлялись все права «казачьему войску даруемые» [9].

Высочайшим указом от 13 января 1833 г. «для уничтожения чрезполосности» к Азовскому казачьему войску было присоединено селение Новоспасское «со всеми числящимися в оном жителями и находящимися в законном владении их землями и угодьями». Жители этого селения были обращены в казачье сословие [10]. Затем к азовским войсковым землям был добавлен свободный участок казенной земли и на нем поселена Стародубовская станица из малороссийских казаков, переселенцев из Черниговской губернии. Таким образом, в состав Азовского казачьего войска вошли: две станицы, Никольская и Покровская, населенные «коренными запорожцами»; одна станица, Новоспасская, населенная казенными крестьянами, обращенными в казачье сословие; одна станица, Стародубовская, «из малороссийских переселенцев»; посад Петровский (Петровск), из мещан, обращенных в казаки; «всего пять поселений, из которых последнее – посад служил местопребыванием наказного атамана с войсковым правлением» [11]. Посад Петровский стал военно-административным центром Азовского казачьего войска в 1837 г., в 1832 – 1837 гг. эти функции выполняла станица Никольская [12]. Помимо станиц на землях войска было образовано 15 хуторов, постепенно их количество увеличивалось и ко времени ликвидации войска в 1866 г. достигло 60 [13]. Земля Азовского казачьего войска составляла полосу длиной 60 верст и шириной 8 – 12 верст.

Для управления Азовским казачьим войском была учреждена войсковая канцелярия, заведовавшая всеми делами по части исполнительной, распорядительной и хозяйственной, а также «военно-судными делами» (т.е. судебными по военной части). По гражданской судебной части войско принадлежало к Александровскому уездному суду, где его дела производились на общем основании [14].

Войсковая канцелярия Азовского казачьего войска, под председательством наказного атамана, состояла из одного неперменного члена и трех ассессоров. В штат канцелярии входили также один секретарь и несколько канцелярских служителей. Непременный член и ассессоры избирались из «благонадежных и опытных в делах» чинов войска, и по представлению наказного атамана утверждались в этих должностях Новороссийским генерал-губернатором. Секретарь и канцелярские служители определялись на службу из гражданских чиновников. Секретарь утверждался генерал-губернатором, а канцелярские служители – самой канцелярией. Вместе с тем войсковой канцелярии вменялось в обязанность «приучать к письмоводству» способных молодых людей из среды казаков «дабы в последствии можно было иметь собственных секретарей и канцелярских служителей» [15].

Войсковая канцелярия Азовского казачьего войска была открыта 23 октября 1832 г., что было сообщено указом Правительствующего Сената от 11 января 1833 г. [16].

Для исполнения полицейских обязанностей назначался, по усмотрению наказного атамана, один из членов войсковой канцелярии. К нему определялись четыре казака. На все время исполнения полицейских обязанностей этот член канцелярии освобождался от обязательного участия в работе канцелярии [17].

Несение воинской повинности, производство в чины и увольнение от службы казаков Азовского казачьего войска определялось по правилам, «изданным для прочих казачьих войск» [18].

Для лечения больных в Азовском казачьем войске учреждались должности одного врача, двух фельдшеров и одного аптекаря «с жалованием от казны по общему положению для медицинских чиновников» [19].

К 1835 г. население обоего пола в войске доходило до 6 тысяч человек [20].

В 1835 г. наказный атаман Азовского казачьего войска О.М. Гладкий возбудил вопрос о сформировании из азовских казаков одного полка для действительной службы и отправке его на Кавказ. Но это предложение принято не было. В 1837 г. по высочайшему повелению из азовских казаков было составлено 10 команд, для несения «крейсерской службы» вдоль восточного берега Черного моря. Целью крейсерства было пресечение деятельности турецких контрабандистов. Малые суда азовцев (баркасы) были «более пригодные гоняться за турецкими кочермами, пробиравшимися секретно с контрабандой к черкесским берегам. Турецкие контрабандисты доставляли в то время закубанским горцам не только предметы, необходимые для жизни, но даже и боевые припасы, необходимые для войны с русскими» [21]. Помимо борьбы с контрабандистскими кочермами азовцы транспортировали военные грузы между укреплениями Черноморской береговой линии, возили пассажиров с берега к пароходам и обратно, во время боевых операций поддерживали десант артиллерийским огнем и эвакуировали раненых с берега на корабли и т.д. [22]. Каждая крейсерская команда состояла из 1 хорунжего, 1 урядника, 18 казаков и несла службу на двенадцативесельном баркасе, имевшем мачту с парусом, и вооруженном трехфунтовым фальконетом. Команды менялись через каждые три года, со временем число команд увеличилось до 22. К 1853 г. на службе в командах состояло 22 офицера и 384 казака, к 1856 году число казаков увеличилось до 486 человек, а офицеров уменьшилось до 14 человек [23].

Азовская баркасная команда состояла «из начальника, имевшего штаб-квартиру в Сухуме, 16 офицеров, состоявших на службе при баркасах, и 400 человек рядовых казаков» [24]. Крейсерская служба азовских казаков на Черном море продолжалась до 1854 г., когда события Крымской войны, неудачные для России, вынудили русское командование снять укрепления Черноморской береговой линии. «Вместе с выведенными из этих укреплений гарнизонами переведены в Новороссийск и азовские баркасы. Находившаяся на них команда азовского войска причислена была к новороссийскому гарнизону, присоединенному по упразднении Новороссийска к отряду войск, действовавших против неприятеля в продолжении Крымской войны» [25]. По окончании Крымской войны в 1856 г. была «вновь назначена команда на прежнюю баркасную службу у берегов Черного моря. Службу эту азовцы продолжали до 1864 г., а в этом году заменены чинами морского ведомства. Азовская морская команда, уволившись с баркасов, прибыла в Петровск (посад), откуда распущена по домам по случаю переселения азовцев за Кубань» [26].

По высочайше утвержденному 27 октября 1853 г. Положению Военного Совета в Азовском казачьем войске была учреждена учебная команда из 38 нижних чинов и одного офицера (начальника команды) с целью «распространения между чинами Азовского войска фронтального образования, сообразно роду их службы в крейсерстве на восточном берегу Черного моря» [27]. К обязанностям чинов учебной команды, кроме непосредственных занятий на учебных баркасах, относилось также содержание караулов: у денежного ящика (в войсковом правлении); у знамени (в церкви посада Петровского); при практических баркасах (в особом «накате» у моря); при квартире наказного атамана Азовского казачьего войска [28].

Азовское казачье войско, ввиду своей малочисленности, было несопоставимо с другими казачьими войсками Российской Империи, отличалось от них и военной и внутренней организацией. Будучи поселено вдали от границ государства, оно не несло пограничной службы (за исключением крейсерской). Поэтому и правительство, и сами азовцы рассматривали пребывание войска в Екатеринославской губернии как явление временное. Азовское казачество мечтало воссоединиться со своими «братьями-черноморцами», правопреемниками Запорожской Сечи. Правительство же рассматривало различные варианты переселения Азовского казачьего войска на передовые линии. Вопрос о переселении азовских казаков на Кавказ, до его окончательного решения в 1862 г., был представлен несколькими нереализованными проектами:

- в 1837 г. император Николай I, осматривая пространство Черноморской береговой линии, «изъявил Высочайшую волю водворить на правом мысе Геленджикской бухты азовских казаков» [29]. Однако командовавший в то время Черноморским флотом генерал-адъютант, адмирал М.П. Лазарев, опасаясь, что поселенное в непосредственной близости от воинственных горских племен, малочисленное Азовское войско станет «жертвою войны», нашел более полезным лишь учредить крейсерство азовских лодок вдоль восточного берега Черного моря [30];

- генерал-лейтенант Н.Н. Раевский, вступивший в командование Черноморской береговой линией в 1838 г., учитывая мнение императора Николая I, проектировал образовать из азовских казаков и других переселенцев так называемое «Войско прибрежных казаков», поселив их при береговых укреплениях вплоть до пределов Абхазии. Казаков этого войска предполагалось использовать исключительно для несения морской службы. Но против этого проекта выступило тифлисское начальство и он в Петербурге окончательно провалился [31];

- вопрос о переселении Азовского казачьего войска на Кавказ поднимался также в 1843, 1844, 1851, 1857 гг. Местом поселения азовских казаков предлагалась территория в окрестностях Анапы, занятая в тот период враждебно настроенным племенем натухайцев. Предполагалось создать из азовцев (с добавлением других переселенцев) новое казачье войско под названием «Закубанское казачье войско». Но «переселение азовцев год от году откладывалось вследствие неприязненных действий черкесов в этом крае» [32].

По Высочайше утвержденному 10 мая 1862 г. «Положению о заселении предгорий западной части Кавказского хребта Кубанскими казаками и другими переселенцами из России» огромная территория Закубанья была занята казачьими станицами «с целью окончательного покорения горских племен, остающихся нам враждебными» [33]. В числе прочих к переселению на Кавказ были определены и азовские казаки в составе 8 офицерских семейств и 800 семейств простых казаков [34].

Добровольно переселиться на земли Закубанья изъявило желание большинство азовских казаков станиц Никольской и Покровской (заселенных бывшими запорожцами), а также станицы Стародубовской (заселенной бывшими малороссийскими казаками Черниговской губернии). Жители Петровской станицы (посада Петровского), заселенной бывшими мещанами, и Новоспасской станицы, заселенной бывшими казенными крестьянами, в большинстве своем переселяться не захотели, а пожелали перейти в гражданское ведомство.

В связи с начавшимся в 1862 г. переселением азовских казаков на Кавказ, уже в первый год переселения общее число служащих чинов в Азовском казачьем войске уменьшилось до того состояния, что их осталось меньше, чем было необходимо «для отправления внешней службы в числе не более 1/3 строевого состава нижних чинов». Поэтому, согласно приказу № 1856 от 13 ноября 1862 г. исправлявшего должность Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора, по представлению наказного атамана Азовского казачьего войска, в этом войске было разрешено содержать в учебной команде вместо 38 человек только 19 нижних чинов и одного офицера (половинный состав) [35].

В 1862 г. на Кавказ переселилось 206 семейств азовских казаков. Они были расселены, вместе с другими переселенцами, в станицах Новороссийской, Анапской, Благовещенской и в поселке Анапском.

В 1863 г. – 509 семейств. Расселены в станицах Абинской, Хабльской (с 1867 года – станица Холмская), Грузинской и Ильской.

В 1864 г. – 339 семейств. Расселены в станицах Азовской, Дербентской, Папайской (с 1867 года станица Убинская) и Северской.

В 1865 г. на Кубань переселялись лишь единичные семьи «охотников» (т.е. добровольцев).

В 1866 г., уже после официального упразднения Азовского казачьего войска, 23 семейства бывших запорожцев, жителей посада Петровского, не желая поступать в «податное состояние», выхлопотали разрешение переселиться за Кубань. Из них 21 семейство было водворено в азовских станицах Абинского полка, а 2 семейства – в Адагумском полку [36].

Станицами, образованными из бывшего Азовского казачьего войска (полностью или в большей степени) в результате его переселения на Кавказ в 1862 – 1866 гг., официально считались 9 станиц: Азовская, Убинская, Дербентская, Ильская, Северская, Анапская, Благовещенская, Абинская, Холмская [37].

Рапортом № 2190 от 31 августа 1865 г., поданным Войсковой канцелярией Азовского казачьего войска в Управление иррегулярных войск Военного Министерства, сообщалось о знаменах, имевшихся в Азовском казачьем войске [38]:

- Георгиевское голубое знамя, пожалованное Азовскому войску в 1856 г., с надписью «За храбрость и примерную службу в войну против Французов, Англичан и Турок в 1853, 1854, 1855 и 1856 годах» (Высочайшая грамота 26 августа 1856 г.);

- простое белое знамя с надписью: «За храбрость и усердие при переправе через Дунай Российских войск в 1828 году, постоянную преданность и отличную службу» (Высочайшая грамота 1 июля 1844 г.);

- знамя, пожалованное 6 декабря 1831 г. бывшему Дунайскому казачьему полку (вошел в состав Азовского казачьего войска) с надписью: «За храбрость и усердие, оказанныя при переправе через Дунай 27 мая 1828 года».

Эти знамена были переданы в Кубанское казачье войско вместе с переселившимися азовскими казаками в 1863 г. [39].

Согласно Высочайше утвержденному «Положению об упразднении Азовского казачьего войска» от 11 октября 1865 г. войско упразднилось, а все его население, не переселившееся на Кавказ, обращалось в гражданское ведомство [40]. При этом, по распоряжению военного министра: а) продолжалось производство из войсковых сумм Кубанского казачьего войска постоянных пособий нижним чинам, которые ранее «по увечью и другим уважениям» получали постоянные пособия из войсковых сумм Азовского казачьего войска, а также пенсии бывшему наказному атаману Азовского казачьего войска генерал-майору О.М. Гладкому в размере 838 руб. 50 коп. в год; б) в Кубанское казачье войско передавались знамена и Высочайшая грамота, пожалованные Азовскому казачьему войску, два баркаса для практического обучения казаков мореплаванию «с надлежащим вооружением и снастями», а также все имевшееся в войске огнестрельное и холодное оружие и артиллерийские принадлежности; в) одновременно с Войсковой канцелярией упраздняялась и существовавшая в Азовском казачьем войске аптека, медикаменты и «прочие принадлежности» передавались «куда следует», войсковой медик и аптекарский ученик были перечислены в распоряжение окружного штаб-доктора; г) были произведены расчеты по содержанию учителя Петровского войскового приходского училища [41].

При упразднении Азовского казачьего войска документы по военной части до 1861 г. из архива войска были переданы в штаб Одесского военного округа, а после 1861 г. – в штаб Кубанского казачьего войска. Дела гражданского содержания поступили в ведомство Екатеринославской Палаты Государственных имуществ и в другие общие губернские учреждения по принадлежности. Для разборки и передачи дел, производившейся под особым контролем командующего войсками Одесского военного округа, был определен шестимесячный срок со дня утверждения этого положения, после чего войсковая канцелярия окончательно упраздняялась [42].

27 августа 1866 г. войсковая канцелярия Азовского казачьего войска была окончательно закрыта и этим завершилось упразднение Азовского казачьего войска [43].

Примечания:

1. Короленко П.П. Азовцы // Киевская Старина. 1891. Т. 33. С. 65 – 67.
2. Полное собрание законов Российской Империи (далее – ПСЗ). Собр. 2. Т. 7 (1832). СПб., 1833. Ст. 5395. § 1.
3. ПСЗ. Собр. 2. Т. 7 (1832). СПб., 1833. Ст. 5395. § 15 – 16; Маленко Л.М. Азовське козацьке військо (1828-1866). Запоріжжя, 2000. С. 63 – 65.
4. Список генералам по старшинству. Исправлено по 17 марта 1844 г. СПб., 1844. С. 372.
5. Список генералам по старшинству. Исправлено по 15 июля 1855 г. СПб., 1855. С. 438.
6. Список генералам по старшинству. Исправлено по 17 февраля 1856 г. СПб., 1856. С. 511.
7. Список генералам по старшинству. Исправлено по 18 апреля 1866 г. СПб., 1866. С. 450.
8. ПСЗ. Собр. 2. Т. 7 (1832). СПб., 1833. Ст. 5395. § 17.
9. Там же. § 2.
10. ПСЗ. Собр. 2. Т. 8 (1833). СПб., 1834. Ст. 5901.
11. Короленко П.П. Указ. соч. Т. 33. С. 72.
12. Маленко Л.М. Указ. соч. С. 50.
13. Там же. С. 51.
14. ПСЗ. Собр. 2. Т. 7 (1832). СПб., 1833. Ст. 5395. § 11.
15. Там же. § 12.
16. ПСЗ. Собр. 2. Т. 8 (1833). СПб., 1834. Ст. 5898.
17. ПСЗ. Собр. 2. Т. 7 (1832). СПб., 1833. Ст. 5395. § 13.
18. Там же. § 7-8.
19. Там же. § 10.
20. Военная энциклопедия. СПб.: Изд. т-ва И.Д. Сытина, 1911. Т. 1. С. 185.
21. Короленко П.П. Указ. соч. С. 173.
22. Короленко П.П. Указ. соч. С. 173-174; Маленко Л.М. Указ. соч. С.72.
23. Военная энциклопедия. СПб.: Изд. т-ва И.Д. Сытина, 1911. Т. 1. С. 186.
24. Короленко П.П. Указ. соч. С. 174.
25. Там же. С. 175.
26. Там же. С. 175.
27. ГАКК. Ф. 735. Оп. 1. Д. 6. Л. 3 об. – 4.
28. Там же. Л. 4 – 4 об.
29. Короленко П.П. Указ. соч. С. 177.
30. Там же. С. 177.
31. Там же. С. 177 – 178.
32. Там же. С. 178 – 181.
33. ПСЗ. Собр. 2. Т. 37 (1862). СПб., 1865. Ст. 38256. § 1.
34. Там же. § 4.
35. ГАКК. Ф. 735. Оп. 1. Д. 6. Л. 4 об.
36. Короленко П.П. Указ. соч. С. 189 – 194.
37. Приказ № 259 от 6 сентября 1911 г. по Кубанскому казачьему войску.

38. ГАКК. Ф. 735. Оп. 1. Д. 5. Л. 2 – 3 об.
39. Там же. Л. 3 об.
40. ПСЗ. Собр.2. Т.40 (1865). СПб., 1867. Ст. 42546.
41. Там же.
42. Там же. § 24.
43. Военная энциклопедия. СПб.: Изд. т-ва И.Д. Сытина, 1911. Т. 1. С. 186.